

未来一周广东强降水频繁

广州白云增城等区或出现超警洪水

羊城晚报记者 梁怿韬 郭思琦 胡彦 许张超
通讯员 穗应宣 程正泉 凤秋

4月19日，中央气象台、广东省气象部门等单位，对新一轮影响江南华南等地强降水过程进行预报。结合现有气象资料预计，19日夜起至22日影响江南华南等地强降水过程，影响程度或猛于4月4日至7日间的“清明暴雨”；在广东，未来一周或仅有一天降水稍有减弱。持续强降水，将为珠江流域带来致灾隐患。广东省气象部门提醒，各地须做好防御工作。

广东 启动水利防汛Ⅳ级应急响应

中央气象台4月19日预计，4月19日夜至22日，江南、华南及贵州等地有中到大雨，其中广西、广东、贵州东南部、湖南南部、江西东部和南部、浙江南部、福建等地的部分地区有暴雨，局地大暴雨，广东中北部局地有特大暴雨。过程最强降雨时段在20日至21日。展望24日至26日，江南、华南及贵州又将有一次明显降雨过程。中央气象台研判，与4月4日至7日清明期间华南强降雨过程相比，19日夜至22日的强降水过程影响范围更广、单日降雨更强。

广东省气象台4月19日预计，未来一周广东强降水频繁，累积雨量大。广东已进入暴雨和强对流多发季节，预计20日至22日广东

将出现连续暴雨过程，22日后还有可能出现明显降水过程，各地须提早做好相关防御工作。请广东各地防御强降水及其引发的山洪和泥石流、山体滑坡、中小河流洪水等灾害，并注意防御城乡积涝。

记者从广东省水利厅获悉，根据《广东省水利厅水旱灾害防御工作规程》和省防总工作部署，省水利厅水旱灾害防御领导小组定于2024年4月19日10时启动水利防汛Ⅳ级应急响应。广东省各级水利部门和有关单位高度重视，严格落实24小时领导带班和值班值守制度，将加强会商研判和信息报送，及时启动水利防汛应急响应，落实各项防御措施，最大程度降低灾害损失。



近期广东大雨频繁 羊城晚报记者 钟振彬 摄

广州 加强水利工程地下空间等巡查

4月19日，广州市三防总指挥部办公室与市气象局、广东省水文局广州水文分局对广州市未来七天的天气情况进行了会商。会商指出，未来七天广州市降雨较为频繁，其中21日至22日有暴雨到大暴雨局部特大暴雨。

具体而言，19日至20日，广州市有中到强雷雨局部暴雨；21日至23日受高空槽和切变线共同影响，有持续性强降水过程，并伴有多短时强降水、8-10级雷暴大风和小冰雹等强对流天气。降水集中时段为21日白天至22日白天。

水文方面，预计本周末至下周初广州市北部从化、增城、花都和白云等区中小河流可能出现明显的涨水过程，部分河流不排除出现超警洪水的可能；下周珠江潮位进

入天文大潮期，各站最高潮位逐日上升但均在警戒值以下。

市三防办建议，加强值班值守和应急处突。未来七天广州市降雨时间长、雨量大、致灾风险高，各级三防值班人员要提高警惕，在位履职。各级三防指挥机构要加强会商研判，根据气象预警及时启动应急响应。另外，突出防御工作重点。各职能部门要加强水利工程、地质灾害点、低洼地、地下空间（地铁、车库、地下工场等）的巡查和防御，防止设施被淹、人员被困、房屋受浸等灾害。

为确保铁路运输安全，铁路部门将对途经京广普速线、京广高铁、南广高铁和贵广高铁等线路列车采取限速运行和停运措施，预计停运列车165列，同时各车站列车将出现不同程度晚点。具体情况如下：4月19日停

铁路预计停运列车165列 白云机场今年首启“红色响应”

羊城晚报讯 根据中央气象台消息，未来三天华南部分地区有强降雨和强对流天气，湖南东部、广东东北部等地部分地区有大暴雨。铁路、机场交通均受到影响。

为确保铁路运输安全，铁路部门将对途经京广普速线、京广高铁、南广高铁和贵广高铁等线路列车采取限速运行和停运措施，预计停运列车165列，同时各车站列车将出现不同程度晚点。具体情况如下：4月19日停

运普速列车21列；4月20日停运列车57列，其中动车组列车15列，普速列车42列；4月21日停运列车69列，其中动车组列车20列，普速列车49列；4月22日停运列车17列，其中动车组列车5列，普速列车12列；4月23日停运普速列车1列。

4月19日17时39分，受恶劣天气影响，白云机场将航班大面积延误应急处置响应等级升级为红色。飞常准数据显示，截至当天18时，广州白云

机场延误进出港航班400余班次，其中延误2小时以上航班300余班次；多架航班备降外场。当天20时39分，白云机场航班大面积延误应急处置响应等级降级为橙色。当日21时50分，白云机场航班大面积延误应急处置响应等级降级为黄色。白云机场提醒乘机旅客，留意所乘航空公司发布的航班最新动态，合理安排出行。

（严锦程 李志文 机场宣董剑锋 刘艳兵 肖永慧）

1.02万亿元！

深圳一季度外贸破万亿大关

羊城晚报记者 宋王群、通讯员侯雅文报道：19日，记者从深圳海关获悉，2024年第一季度，深圳外贸进出口1.02万亿元，为10年来同期首次突破万亿元大关，同比（下同）增长28.8%。其中，出口6424.4亿元，增长28.2%；进口3778.5亿元，增长29.9%。

数据显示，深圳民营企业占比超七成，是外贸增长主要推动力。第一季度，深圳民营企业进出口7209.6亿元，增长45.2%，占深圳进出口总值的（下同）70.7%，比重较去年同期提升8个百分点。同期，外商投资企业进出口2526.3亿元，增长2%，占24.8%。“公司的订单基本供应中国香港的公屋、酒店、学校和商场，具有批量小、品种多的特点。”深圳叮叮电子商务有限公司负责人蔡友钟表示：“市场采购贸易方式的出现，为企业提供了更为简便的申报程序和更加快速的通关服务。”

今年第一季度，深圳海关共为关区出口企业签发各类自贸协定原产地证书13.57万份，同比增长17.89%。同期，关区进口各自贸协定项下货物233.3亿元，税款优惠24.4亿元，同比分别增长12.8%和38.5%。享惠企业数量超2800家。

从细分领域看，一般贸易、保税物流增长明显。第一季度，深圳以一般贸易方式进出口5820.7亿元，增长42.7%，占57%，比重提升5.5个百分点。同期，保税物流进出口2440.7亿元，增长29.9%，占23.9%。

深圳对前十大贸易伙伴进出口均保持增长。第一季度，东盟保持深圳市第一大贸易伙伴地位，进出口1656.4亿元，增长38.4%，占16.2%。同期，中国香港地区、欧盟、美国和中国台湾地区分别列二至五位，进出口分别增长15.1%、10.3%、23.3%和6.3%；对前十大贸易伙伴合计进出口占74.9%。

数据显示，深圳一季度对共建“一带一路”国家进出口3678.2亿元，增长35.1%，增速位居内地前十外贸城市首位。其中，出口2288.4亿元，规模位居内地首位，增长47.5%，居内地前十大外贸城市首位。对RCEP其他成员国进出口2880.6亿元，增长39.3%。

2024年“书香岭南”全民阅读活动启动，两份报告揭晓广东全民阅读新趋势

广东人年均读6.25本纸质书 日均数字阅读时长超2小时



羊城晚报记者 孙磊 通讯员 左洁雯



来自广州、深圳、香港、澳门等地的中小学生开展“湾区共读”活动 主办方供图

广东成年居民综合阅读率为94.8%

指数均值66.47，比5年前（2019年）提高了3.36；纸质读物人年均阅读量为6.25本，电子读物人年均阅读量为5.69本。广东成年居民纸质读物人年均阅读时长42.69分钟，日均数字阅读时长124.6分钟，几乎是纸质读物的三倍，五年间增加了17.25分钟。

随着全民阅读的深入推进，呈现出数智阅读、湾区共读、新型阅读空间不断涌现等新趋势、新特点。报告显示，2023年广东

成年居民数字阅读终端接触率达93.84%。25.93%的广东受访居民有记录、分享读书心得的习惯。

《2023年广东公共图书馆事业发展报告》则显示，广东公共图书馆总建筑面积达184.83万平方米，普通文献总藏量1.4亿册，年流通1383.614万人次，全省县级以上公共图书馆馆藏古籍76.40万册。随着“粤读通”“粤享借”的开发，智慧图书馆体系建设迈向新高度。

2019年，《广东省全民阅读促进条例》全票通过，广东全民阅读工作步入法制化，近年来结出累累硕果：2022年，全民阅读品牌达1245个，全省阅读文化活动超58000场次；新时代乡村阅读季活动、南国书香节乡村分会场、“最美书屋”如雨后春笋；“最美书店”、花城文学院、岭南书院等新型公共文化空间接连涌现；2000多种岭南文化力作先后出版，超280种图书销量居全国前列。

南国书香节第二届优秀阅读推广人名单公布

活动现场，崔丽华、冯穗元、孔繁星、李梦、彭玉平、吴波、汪晖、王国强、许坤杰、曾茜入选南国书香节第二届优秀阅读推广人。他们之中，有特殊教育学校教师、有记者、有热爱自媒体的人，也有地铁公司、港澳地区的代表。

值得注意的是，活动现场重

点发布了10项重点阅读活动：“庆祝中华人民共和国成立75周年”主题阅读活动、“百县千镇万村高质量发展工程”主题阅读活动、“4·23世界读书日”系列活动、全民阅读“七进”系列阅读活动、南国书香节暨羊城书展、广州读书月、深圳读书月、中山读书月、2024年“行走粤港澳·手绘广东”阅读挑战赛活动、“英

雄花开英雄城·红棉悦读”系列活动，展现出浓郁的书香气息。在会场外，丰富有趣的阅读活动也吸引不少读者驻足：“新华悦读空间”联展带读者打开脑洞，展现了新的“阅读+生活”模式；“书香古韵——中华古籍之魅力”环节，读者可以尽情体验“古法”手工的快乐。

香港城市大学(东莞)获批设立 今年9月开学

羊城晚报讯 记者余玲玲报道：4月16日，教育部向广东省人民政府发函，批准正式设立具有独立法人资格的内地与香港合作办学机构——香港城市大学（东莞）。香港城市大学（东莞）的正式设立，是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》、推进粤港澳大湾区高等教育合作的重要标志性成果。据悉，香港城市大学（东莞）已同步启动本科和研究生招生工作，定于今年9月开学。

2020年初，东莞市人民政府、香港城市大学和东莞理工学院签署协议，合作举办香港城市大学（东莞）。2022年6月，教育部批准筹备设立香港城市大学（东莞），并于近日批准正式设立。大学选址粤港澳大湾区综合性国家科学中心先行启动区松山湖科学城，周边集聚了一批大型科学装置、广东省实验室、科技龙头企业等高端创新资源。

香港城市大学被《泰晤士高等教育》评选为2024年全球最



香港城市大学（东莞）一期校园 校方供图

五一游客热衷“请3休9” 县域旅游贡献市场新增量

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：“五一”假期临近，旅游市场迎来预订热潮，新的消费特点显现。多平台数据显示，国内长线游和出境游热度飙升，游客热衷“请3休9”抢错峰游。国内游中，县域旅游持续升温，成为今年的显著特点；而演唱会、音乐节则带火一众旅游目的地“潜力股”。

东亚东南亚仍是出境热门目的地

今年“五一”，中长线旅游唱主角，携程平台上的国内长途游订单占比达56%。途牛《2024“五一”假期旅游消费预测报告》显示，假期首波出游高峰预计在4月27日出现，部分游客选择“请3休9”拼假策略，即4月28日至30日请假或调休，从而获得连休9天的超长假期。

分析指出，“五一”假期出游高峰集中在4月30日至5月3日期间，出游峰值和返程峰值预计分别在5月1日、5日出现。截至目前的途牛最新“五一”团期预订数据显示，国内热门目的地中，上海、北京、三亚、南京、广州、成都、西安、桂林、珠海、厦门排名靠前。

随着各地基建完善及旅游接待能力的提升，越来越多下沉市场旅游目的地迅速崛起。春秋旅游副总经理周卫红认为，以广州为例，作为国内热门旅游目的地，其独特的地理位置和丰富的旅游资源将吸引大量游客前来观光游玩。而随着交通的改善和旅游产品的创新，广州周边的下沉旅游目的地同样成为游客的热门选择。

在携程平台，天水、徐州、淄博、合肥、南昌、迪庆、景德镇、石家庄、烟台、黄山成为今年“五一”假期酒店预订增速最快的大城市。作为“仙本那平替”和“东南亚平替”，山东威海和云南西双版纳的搜索热度增速明显。

与此同时，四线及以下城市，尤其是县域（县城及县级市）旅游市场带来新的增量。数据显示，“五一”假期县域市场酒店预订订单同比增长68%，景区门票订单同比增长151%，增速高于全国大盘。福建平潭、广西阳朔、浙江安吉、江西婺源、浙江淳安、河北正定、云南景洪、浙江德清、云南香格里拉、甘肃敦煌，成为携程平台上十大热门县域旅游目的地。其中，平潭在4月至6月迎来“蓝眼泪”奇观，不少游客将前往“追泪”。

周卫红分析，对于旅游经验相对丰富的广州游客来说，在国内游方面，更加注重旅游体验和文化内涵，注重与当地文化的交流和体验：“一些具有历史文化底蕴和自然风光的目的地成为首选，如以兰州为交

通枢纽的西北旅游板块。此外，广州游客在出境游方面也展现出对多元文化的浓厚兴趣，热门的东南亚旅游线上，自由行、半自由行、特色主题游等产品受到青睐。”

据悉，随着国民新旅游时代的到来，更多中小城市的游客开始计划出境游，对他们而言，东亚、东南亚目的地仍是出境的第一站。根据同程旅行数据，曼谷、吉隆坡、东京、普吉、新加坡、大阪、首尔、迪拜、胡志明市和清迈是“五一”假期最佳的出境游目的地。另据携程数据，今年“五一”假期入境游预订订单同比增长130%，上海、北京、广州成为境外游客最喜欢的国内三大目的地。

00后热衷与旅游搭子同行

从淄博到哈尔滨，从天水到开封，去大连港东五街看轮船、到成都打卡“迪士尼”，网红旅游城市少不了大学生群体的身影。以大学生（18岁-22岁）为代表的00后年轻游客成为旅游市场的主力军，是今年“五一”假期的活跃群体。

据携程数据，“五一”00后出游订单占比达31%，同比增长20%。00后热衷的十大旅游目的地包括：重庆、上海、武汉、北京、南京、天津、西安、长沙、成都、青岛。与室友、旅游搭子结伴出游，到当地品尝美食、打卡拍照、逛博物馆，成为大学生喜欢的旅游方式。

至于90后、80后“打工人”，则热衷于借假期去除身上的“班味儿”。“五一”假期90后、80后旅游订单占比达58%，打工人在音乐节现场抢当“麦霸”、带着宠物河边露营“摸鱼”、去曼谷体验泰拳致敬“阿里”、跟朋友相约登高爬山当“驴友”……一系列热门操作带动演唱会及音乐节搜索热度同比增加超10倍。

将于“五一”假期举办的邓紫棋天津演唱会、成都2024汤尤杯以及天津、厦门、常州等地的音乐会，大受游客欢迎；在任贤齐、薛之谦演唱会的带动下，太原“五一”假期酒店订单同比增长105%，其中外地游客占比达到90%。

同程旅行相关负责人表示，众多演唱会、音乐节以及影视剧取景地成为“五一”旅游消费新的风向标，带火众多目的地“潜力股”：“华晨宇”日演唱会“让烟台跃居国内旅游热度涨幅榜首位；热播剧《与凤行》的取景地浙江丽水也进入“五一”旅游热度涨幅榜前十。此外，吉林延边的朝鲜族服饰拍照体验、云南迪庆的香格里拉秘境等，同样成为“五一”出游搜索热点。